

# 党的百年之歌，写不完、颂不尽

## ——记金山区漕泾镇群文工作者孙水军

□通讯员 汤妙兴

为庆祝中国共产党成立100周年，宣传党的百年历史，金山区故事学会理事、漕泾镇社区党群服务中心群文工作者孙水军以笔为旗，以当地的真实历史和人物为背景，经过挖掘整理，塑造了许多革命英雄形象。《一口铁锅》《暴动之夜》《护塘锄奸记》《包母训子》……这些优秀的红色文化作品以通俗易懂的文艺形式，向群众传颂共产党员崇高品质和不朽的牺牲精神，为党史教育提供了一个个活生生的精神偶像。

孙水军有过5年参军经历，后长期从事群文工作，他在接触阅读《红岩》《智取虎山》《红灯记》《沙家浜》等红色文艺作品后，渐渐地启发创作的意念，开始创作一些以亲身经历为素材带有自传色彩的作品。孙水军说，他创作

红色文化作品，是在党的十八大后全面开展党员学习教育活动中开始的，当时他是红色故事宣讲员，深入到茶馆和村头演讲《33位烈士》等故事，一场演讲下来，他发现不仅自己的情绪激动不已，许多听众也都在抹眼泪，“这些英雄发生的情景好像就在眼前，我们忘不了他们。”群众对历史英雄的崇敬深化了他对红色文化感染力的认识，尤其是那些发生在百姓身边的红色故事，更真切更感人。

接下来的日子，孙水军投入了艰苦的红文化挖掘和创作。然而，这是一项需要大量付出和投入的事业。当代的人已经不可能再回到革命年代，去亲历那些或激情燃烧，或泪流俱下的岁月，唯有向时间，向历史深挖，才有可能创作出优秀的作品。孙水军的秘诀就是一个“勤”字，勤学习研究本地区历史文化，勤向农民群众

走访了解，常常为一些细枝末节而“打碎砂锅问到底”，结果发现“文学性”历史故事就蕴藏在其中。他还把自己掌握的知识与走访时的见闻结合起来想，把历史与现实对照着思考，这样自己的认识会丰富，会多些立体感，一些灵感也在这样的过程中迸发出来。

他创作的沪剧小戏《暴动之夜》，是根据金山本土红色资源“新街暴动”历史事件为题材，进行再创作。此剧主要描写1928年秋，中共金山（浦南）县委建立。次年春，根据中央八七会议精神和陈云同志的指示，李一谔同志亲自动员并组织新街、朱行、漕泾、山阳、张堰、亭林等300多名群众参加“红色暴动队”。孙水军说，为了丰富故事的细节，沿着遗址跑了一遍又一遍，把在老人口中获得的一手材料，融合到整个剧本之中，使

剧中人物“活”了起来。

在谈及创作体会时，孙水军说，对党的信仰是创作的灵魂和指南。他说参加单位组织祭扫金山烈士陵园，学习党史，革命先烈“以身殉国，慷慨赴死”的感人故事，不时地激励着自己，也为创作提供精神动力。如原创沪剧小戏《护塘锄奸记》，孙水军根据一位烈士家属提供的线索，经过深入了解创作出地下党联络站以豆腐店为掩护，暗中联络抗日力量，用送香豆腐干为名传递信息情报，和叛徒斗智斗勇，最后将叛徒擒获的故事。庆祝建党100周年时在全国文明村护塘村首场演出，受到群众高度评价，认为这样的英雄可亲可敬，值得搬上舞台。日前获得镇优秀共产党员称号的孙水军激动地说，党的百年之路铺满着一首首信仰之歌，我们世世代代写不完、颂不尽。

《在追梦路上》丛书首发式暨研讨会举行



由团结出版社出版的丛书《在追梦路上》研讨点评分享会于7月21日在普陀区石泉图书馆举行。这套丛书共九册，由唐根华策划编辑，丛书结集了八位作家倾心创作的小说、散文、诗歌、报告文学、电视连续剧剧本等各种作品，约有170多万字。作品充分展示了当代文学追梦人在新时代繁荣文学的路上笔耕不辍的亮丽风景！像《外滩的那根老木桩》的作者丁旭光，以初心之笔，用老木桩拟人的手法，见证了上海外滩100多年来风云变幻的沧桑历史；朱林兴的《晚拾旧忆》把乡愁写得淋漓尽致，让读者在倍感亲切中回味无穷！走进了“摸鱼”“割草”“去游戏”的天真烂漫的童年那个英姿勃发的青春岁月；白杨的《时光之河》、钱坤忠的《心中的风景》、李汝保的《星集大成，秦怡铭鉴》、翟笃钧的《白果姐姐》、陆天松的《故乡是九龙山》、陈柏有的《自卫·缉拿》《掀谎，叩阍》。九部作品从多角度出发、全方位展示了作家丰富多彩的心路历程，也是他们热爱文学、为文学作奉献的生动写照。正因为作者深入火热的生活，才有了9部接地气、有温度的作品。会上市文艺评论家邵天骏作了综合性评论，上海作协副主席赵丽宏在讲话中肯定了作者们的成果。希望作者们再接再厉，为上海的文学创作添砖加瓦。

通讯员 霍学

## 又到水蜜桃采摘时

□通讯员 王菊萍

位于奉贤区四团镇的夏家村，这里有有着上百年的水蜜桃种植历史，但凡是尝过的人，都会被其充足的水分、鲜甜的口感、沁人的香气所折服。整个村子今年共种植桃树300余亩，在炎炎夏日为市民带来风味绝佳的“蜜桃盛宴”。

置身在这桃园中，呼吸着桃林中的新鲜空气，闻着桃园特有的芬芳，盛夏的暑气都消解不少。沉甸甸的果实挂满枝头，桃子经过阳光的自然着色，犹如少女的脸颊泛起了红晕，让人垂涎欲滴。

三月赏花，七月品果，到了盛夏七月，正是各类桃子成熟的时节，桃园里工人忙着采摘蜜桃和装箱打包，一派繁忙的丰收景象。

“今年因为梅雨量少，所以水蜜桃的口感比去年好。”2001年就开始种植水蜜桃的桃农邵金宝，已经有20年的种植经验。说到天公作美，邵金宝喜笑颜开。



## 让生态绿色成上海湾区软实力 金山新城龙泉港公园开园迎客

□通讯员 沈永昌

7月21日傍晚，在金山新城区核心地段的山阳镇境内，一座占地面积94113平方米的龙泉港公园，在优美动听的民乐声中开园，居民们入园游览无不喜笑颜开。这是继新城公园、汇龙湖公园开园后，新区在山阳境内建成的又一公园，也是生态惠民的又一生动体现。

龙泉港是金山新城内的骨干河道，在金山大道南侧，原有的E3公共绿地东起卫阳南路、西至杭州湾大道，南起龙宇路、北至金山大道，龙泉港将其分成南北两岸，总面积九千多平方米。如何让这

公共绿地更有颜值、体现现代感和水乡韵？龙泉港公园以龙泉港为主轴，港南港北通盘设计，以两座公路桥为纽带，以港北为主景区。在景观空间结构上，以“一带、一路、两岸、六区”为主要布局框架，通过山丘、湖泊、草坪、旱溪等丰富的地形设计，打造参差起伏的地势，从而淡化人造公园痕迹，营造天然生态氛围。

步入龙泉港公园，给人的印象是大气、舒坦，人与自然和谐共生。公园内有海棠岭、中心湖、滨水广场、大草坪、主题植物等多个重要景观，山湖旱溪，处处是景。就以海棠岭来说，海棠岭位于公园西侧，是园内地势最高的地

方。顾名思义，海棠岭上遍植海棠树，沿着蜿蜒的步道登上海棠岭，沿路海棠果实累累，令人欣喜。山顶建有一座海棠亭，有当地诗人为该亭撰写的楹联，让这海棠亭增添了几分文气。下岭顺着步道往下走，不远处便是地势较低的人工湖。只见湖岸北侧有水杉立于水中，更有亲水栈道连接东西两岸。继续往前，过小桥，就是一块有3800平方米的大草坪，这平坦的大草坪，帐篷节、草坪婚礼、露天电影等，都可以在这里举行。旁边还建有滨水广场，园内有200多种绿植，既有银杏、榉树、黄连木、鹅掌楸、水杉、雪松等高大乔木，又有海棠、梅花、桂

花、紫薇等小乔（灌）木，一年四季都有花开花落景象，再加上龙泉港滔滔穿流不息的潮水，这些自然生态风貌，为周边居民日常休闲提供了极好的活动空间。居住在龙泽园小区的居民张先生说，居住在山阳真幸福，在小区附近，有前京绿地、红旗港绿地、新城公园、汇龙湖公园，现在又新增了龙泉港公园，金山的环境真是越来越美了。

在当天的开园仪式上，山阳镇党委书记孙引良表示，山阳两年前就提出建“一村一公园”，现在10多座公园已建成，这是生态绿色成为城市软实力的重要标志，是全力建好人与自然和谐共生美好家园的需要。今年，山阳境内新建了法治公园、汇龙湖公园，现在又新增了龙泉港公园，这就是为民办实事，以不断增强居民的幸福感、获得感和安全感。



7月17日，上海虹影魔幻艺术团专程来到浙江省舟山市岱山县举办“永远跟党走、奋进新征程”专场演出。

作为上海最大的一家以魔术为主的民营文艺团体，由著名魔术师、被誉为“中国魔女”的上海虹影魔幻艺术团团长严荷芝领衔主演，融传统、现代和海派大型魔术于一体，深受广大观众喜爱。

为了和家乡人民共同感受百年大党的风华正茂，歌颂改革开放的新成就，出生在舟山的虹影魔幻艺术团团长严荷芝，带领她的艺术团，精心创作编排了一台全新的歌舞、魔术、合唱、器乐于一体的文艺专场演出。

晚会特邀上海著名影视表演艺术家，国家一级演员、著名主持人孙启新主持，整台晚会以真情实感和动人情怀反哺家乡父老乡亲，所有演员用文艺的力量、舞台上形象生动的表演，放歌新时代，颂扬新生活，激励家乡儿女建设美丽文明生态富饶的新岱山。

通讯员 王洪

## 新泾镇淞四居民区12台加装电梯集中签约

□通讯员 朱扬清

日前，长宁区新泾镇淞四居民区加装电梯签约12台，其中沁秋小区签约11台，已开工2台，创下了新泾镇加装电梯签约数量最多的居民区新纪录。

新泾镇淞四居民区是由华松（东区）、沁秋、复新3个小区组合而成的动迁及售后公房混合型社区。共有37栋90个楼道、1521户，常住人口达4110人。沁秋小区建于上世纪90年代，如今已经老旧，居民们普遍都有加梯的需求。

小区本就老人多、加梯意愿强。再加上沁秋小区加梯条件相对较好，一梯四户的布局不但保证了电梯平层入户的条件，4户人家均摊加装费用也减少居民资金方面的支出；楼间距宽阔，最大程度减少因加梯而带来的楼层采光

影响。同时，党总支干部、党员骨干、居民志愿者带头入户宣传，自治组组长为邻居垫付资金，解决了因采光、楼层问题等提出的反对意见，统一思想，大家同意加装、同意出资，这样融洽的氛围和邻里间的互助友爱令人感动。